



定海新闻网 www.zsdinghai.com
投稿邮箱 dinghaixw@126.com
新闻热线 0580-2269999

B 叠 每周一/三/五出版

中共舟山市定海区委机关报

2025年4月 14 星期一
第2489期 本期4版 农历乙巳年三月十七

舟山市定海区融媒体中心主办

砥砺奋斗 激情创业
全面建设现代化新定海

定海区入选省级技能型社会建设专项激励区

获省级激励资金800万元，为全市唯一

本报讯(记者 胡思佳 通讯员 王佳林)省人社厅近日公布技能型社会建设专项激励地区名单。定海区名列其中,获省级激励资金800万元,成为舟山市唯一获得该项激励的地区。

近年来,我区紧扣人才强区战略,锚定海洋经济高质量发展重要任务,统筹推进技能培育、创富、生态三大体系,着力探索海岛特色的技能型社会建设新模式,推动人才“关键变量”持续转化为发展“最大增量”。截至目前,全区技能人才总量10.71万人,占从业人员的比例达到34.22%,高技能人才总量3.82万人,占技能人才比例达到35.70%,两占比均位列全市前茅。

构建产才融合的技能培育生态矩阵

去年,舟山工匠学院定海长白教育培训基地正式投入使用,成为我区继金塘后打造的又一综合型高技能人才教育培训平台。此前,岛上企业员工若需接受职业技能培训,往往需要前往定海城区,耗时且费力。该培训基地的设立,不仅填补了小岛教育培训资源的空白,打通职业技能提升的“最后一公里”,同时紧密对接行业发展趋势,汇聚政府、学校、企业等力量,量身定制培训课程,更好地培育高素养技能人才,助力定海“三支队伍”建设。

金塘岛工匠学院、长白岛工匠学院陆续设立,是定海聚焦产业发展需求,全面整合“政校企”等多方资源,建立健全特色化、梯度化、模块化的行业特色技能培训体系布局的一个缩影。

近年来,我区持续构建完善产才融合的技能培育体系,围绕产业需求“订单式”培养技能人才。联合镇街和行业主管部门做好“一需求两清单”排摸,大规模多层次开展先进制造、数字经济、“一老一小”等重点领域职业技能培训,年均培训1.7万余人次,新增技能人才7000余人,高技能人才2700余人。

同时,定海还进一步打造“高精尖缺”及“定海特色”的技能人才队伍,深入实施高技能领军人才培养计划,精准选拔建立“浙江工匠”等人才培养清单,一人一策定制人才培育路径。并紧密对接共富工坊、“两廊一城”周边群众实际需求,依托职业院校、零工市场、培训机构等平台建设“30分钟职业技能培训圈”,推动海岛劳动者实现“家门口”培训、“家门口”就业创业、“家门口”增收。

打造“三增联动”的技能创富新范式

去年,定海首个“海岛劳动者共富直通车”综合服务点在定海海洋农商银行干礁支行揭牌启用。

▶下转第2版

定海首季度市场经营主体增长4.97%

“暖企”工程 我为企业发展办实事

本报讯(记者 高佳敏 通讯员 姚瑶 陈艳华)今年第一季度,定海紧扣深化商事制度改革主线,以优化营商环境为核心,不断提升涉企全生命周期政务服务事项的覆盖度和精准化,辖区内市场经营主体呈现新活力。截至3月底,定海辖区内共有各类市场经营主体41405户,同比增长4.97%。

近日,定海一电动自行车行想报名成为2025年定海区电动自行车以旧换新活动的销售商家活动,相关资质需至区政务服务中心市场监管窗口办理个转企。因报名时间只有一周,后续还需至银行、税务办理相关手续,当天经办人至窗口咨询后,工作人员得知其情况后,随即开通绿色通道,建议经办人选择个体户直接变更为企业渠道,即报即审,仅半小时就完成了预审、电子签章、审核、发证等工作,使其第一时间拿到营业执照。

这一现象也是定海助力市场经营主体实现开门红的缩影。今年以来,定海通过营造宽松便捷的准入环境,优化“个转企”通道,简化个体户直接变更企业流程,实现营业执照、税务登记、公章刻制等环节“一窗联办”,大幅提升

转型效率。同时在商事登记便利化、税制优化等政策红利叠加下,公司制企业依托“有限责任风险隔离、独立法人地位”等制度优势,持续释放吸引力,逐步成为市场经营主体增量和存量优化的核心架构选择。

据统计,今年定海第一季度“个转企”新增17户,同比增长88.89%,其中公司制企业占比100%。同时,今年第一季度辖区内市场经营主体传统行业比重仍占主导地位。其间,定海借东海百里文廊之“风”,通过打造特色文旅消费,一季度新设批发零售类经营主体437户,商务服务业160户,住宿和餐饮业126户,不仅满足了多元化的消费需求,也推动了零售与服务行业的整体升级与转型。值得关注的是,该季度因税务优惠政策原因,远洋渔船登记也出现了短期登记量暴涨。

“总体上,定海第一季度市场经营主体新设数量持续增长。”市场监督管理局定海分局相关负责人说,定海第一季度全区新设各类市场经营主体1308户,与去年同期相比增长21.34%,其中私营企业373户,注册资本(金)13亿元,同比分别增长34.17%和137%,个体工商户924户,同比增长17.7%,两大主体领跑新设主体增长,实现企业与个体“双线跃升”。

深圳港舟山能源基地开启保税燃料油业务

本报讯(记者 韩地秤 周宇超/摄)今年4月,深圳港舟山能源基地正式开启保税燃料油业务,进一步助力我区在推进大宗商品枢纽“三基地两中心”建设工作取得新进展。

作为我区重点油品产业链建设项目,位于岑港街道外钓岛的深圳港舟山能源基地总投资超过60亿元,基地拥有310万立方米的罐区库容,配套建设13个从千吨级到30万吨级不等的油品泊位,年设计吞吐量高达3448万吨。目前,基地已具备原油、燃料油的保税资质,并正在积极对接上海期货交易所,计划近期提交原油及燃料油期货交割库申请。

“在去年6月,我们基地南岛码头正式投入使用,并逐步启动油品储运工作,随着今年陆续开启保税燃料油业务及计划推进原油及燃料油期货交割业务,将进一步完善产业链条。”据深圳港舟山能源基地相关负责人介绍,今年一季度,该基地已完成内贸油品接卸约200船次,实现吞吐量约12万吨,展现出强劲的运营能力。随着保税业务的开展,基地将进一步提升贸易便利化水平,提供更高效率的能源物流服务。

记者了解到,岑港街道作为



我区最大的油品储运贸易基地之一,集聚有油品相关企业12家,辖区油储总库容超过1000万立方米,占全市四分之一多。深圳港舟山能源基地保税燃料油业务的启动,是我区进一步落实国家“三基地两中心”战略布局的重要举措。

随着保税业务的全面开展,深圳港舟山能源基地将持续优化服务能力,深化国际合作,在保障国家能源安全、促进国际贸易便利化方面发挥更大作用,进一步提升我区在油品产业的影响力,吸引更多油品产业优质项目集聚,为推进我区建设具有竞争力的大宗商品贸易枢纽提供有力支撑。

百亩桃林正当时 感受春日松弛感 ——“踏春正当时”系列报道④



踏春正当时

本报讯(记者 俞姝伊 沈诗桥/文/摄)春风至,春意浓。定海盐仓街道叉河村村委会东侧的桃花林正值盛放时节,灼灼桃花肆意绽放,宛若一片绯云飘落人间。连日来,不少市民游客趁着春光正好来到盐仓叉河村踏春,感受春日的松弛感。

踏入这片桃花林,粉白相间的桃花层层叠叠,令人陶醉。近看,每一朵桃花都娇艳欲滴,花瓣簇拥着嫩黄的花蕊,在阳光的照耀下散发着柔和的光晕。“村子里的桃树总共有200亩左右,主要品种是黄桃。”村民陈国昌向记者介绍,这片桃林也是村民们的致富林,等到花期一过,桃树就开始结果,预计8月即可收获果实,因此形成了“春赏花、夏摘果”的产业链。

从桃花林出来,开车3分钟便能到达古樟驿。记者看到,古樟驿内的百年樟树吸引了不少市民游客拍照打卡,在一旁的草坪上沿着石板路设有许多村民共富摊位,摊主们吆喝售卖农产品、手工艺品……市民游客在摊位间流连忘返,挑选着心仪的产品。不少摊主表示,气温回升后,人流量

持续攀升,收入也比平时翻了几番。

正值午餐时分,古樟驿餐厅内坐满了食客,就连在餐厅外的大棚内、树下也可以看到许多就餐的市民游客。在点菜区,一盆盆热菜不停地出锅,处处洋溢着烟火气。

“之前也来过几次古樟驿,就在周边转一转,今天正好带着家人来,就一起尝尝这边的饭菜。这些家常菜挺符合我们口味的,很鲜美,价格也很实惠。”市民胡先生与家人围坐在一起吃饭,他连连感慨这里的环境十分优美。

随着春天的到来,古樟驿餐厅内增加了笋、荠菜、青饼等时令菜品。在一旁的共富工坊内,村民们正忙碌于制作青饼,叉河村党委书记冯东海也在忙着为游客打包青饼。“最近来古樟驿的人越来越多了,特别是天气好的时候,这里都是爆满的。”冯东海说。

茶余饭后,沿着古樟驿旁的叉河水库步道漫步,水库的水蓝得让人心醉,微风拂过,泛起层层涟漪。游步道旁,青草如茵,野花星星点点,在这里仿佛时间慢了下来,让人尽情享受春日的宁静与惬意。远处山峦连绵起伏,与蓝天、碧水、绿树构成了一幅如诗如画的美景。

这个春天,不妨来盐仓踏春,赏烂漫桃花,逛烟火市集,享家常美食,游山水之间,感受盐仓独有的“春日慢生活”。

全省拍友 探秘定海

遇见“定”好

本报讯(记者 倪妮 向伟铮 张艇 通讯员 康明军)4月11日—12日,浙江日报全省拍友“两廊一城”采风活动在定海举行。活动以“访‘人文乡村’品‘三毛文化’”为主题,吸引全省媒体记者与摄影爱好者走进东海云廊、东海百里文廊和定海古城,开启一场文化与艺术的交融之旅,用镜头捕捉定海人文乡村神韵,探寻三毛文化内涵。

东海百里文廊巧妙地串联起乡村的自然景色与人文景观,拍友们在这里切身感受“绿水青山就是金山银山”理念。在仰天碗,定海城区全貌一览无余,城市的繁华与山海相依的美景相互交融,引得拍友们纷纷按下快门;云顶顶茶呈现出另一番场景,茶农们在茶垄上辛勤劳作,勾勒出一幅充满生机与活力的田园风光图;南洞艺谷彰显着乡村振兴成果,大家漫步其中,亲身体验生态与发展的和谐共生。

作为定海人文乡村的杰出代表,小沙街道庙桥村充满三毛作品中的浪漫与乡愁气息。踏入这里,仿佛走进了三毛的文学世界。“这里的一砖一瓦都承载着文字的温度,将文学IP与乡村风貌巧妙结合,让乡愁有了具体可感的模样。”一位拍友发出感慨。

拍友们还在东海云廊开启了一场生态与科技融合的奇妙探索之旅。海洋鸟类科普展示馆里AR互动技术、长岗山箱涵独特的建筑设计、时光隧道中绚丽的灯光秀以及状元阁上山海的壮丽景色……一路走来,拍友们用镜头记录东海云廊的美,也对五山水利工程中展现出来的定海智慧赞叹不已。

定海古城东城门、奎光阁、状元桥、文笔峰等标志性建筑,不仅勾勒出古城的历史肌理,也默默诉说着古城往昔的繁华。当夜幕降临,古城在灯光的映照下更显韵味,街头巷尾的烟火气息与悠久的历史底蕴相互交融,让拍友们陶醉其中。

“这是我第二次来定海,相比去年,定海变化很大,尤其是文

廊,打造得愈发漂亮。”在宁波市宁海县摄影家协会主席尤才彬的相机里,关于定海的照片已有百余张。在他眼中,定海深厚的人文底蕴和迷人的自然风光是摄影创作的理想之地。

两天的采风活动也让初次来到定海的湖州市新闻传媒中心德清分中心主任谢尚国有了一段深刻的记忆。“这是一座人美、物美、环境美的城市,特别是定海古城的夜色,让我感到这里不仅充满韵味,而且烟火气十足。可惜这次时间有限,下次我一定要好好深入探索这座城市。”谢尚国说,他还特意查阅了相关新闻报道和资料,发现当地政府在古城保护与活化利用方面投入了诸多心血,让这座古老的城市焕发出新的生机。

值得一提的是,此次活动中,舟山边检站和区委宣传部结合“十万国际海员IN舟山”项目,特邀七位外籍船舶工程师和监造代表参与,一起拍游东海云廊,为采风活动增添国际化视角。

来自印度尼西亚的Widya Gul tom沉浸式体验海洋鸟类科普

